

M A G Y A R .

K U R I R

M D C C X C V - d i k

· E S Z T E N D Ö R E .

D. DECSY SAMUEL

Á L T A L

BCU Cluj / Central University Library Cluj

I. F E R T Á L Y E S Z T E N D Ö .

B É T S B E N

Nyomtatott *Schrämbel Ferencz Antal* Ts. K.
Szabados Könyvnyomtató műhelyében.

1 7 9 5.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

H. 110



Nro 1.

**A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
REGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

*Köte Betsben Januariusnak 2-dik napján 1795.
esztendőben.*

Szerentsés új esztendőt kívánó Újság.

Nemtsak e' kerék földnek lakosi, hanem még az éliseumnak kies mezejében ide 's tova vándorló bó'dog árnyékok között is szokásban vagyon az új esztendei jó kívánás, és egymással való nyájas társalkodás. — Így történt az 1795 ik esztendőnek első áidott napján is. — A' természetnek királynéja meg jelent szokott égyügyüségében, minden teremtések térdet és fejet hajtottak előtte, ő pedig senki által nem engedte magát gyakorlott munkáiban meg akadályoztatni, nem a' Frantzia háború, nem a' Lengyel insurgensek, nem a' Genuai doge — nem a' Luckai Coafalo-

niere — nem a' Konstantzinápolyi diván — nem a' Frantzia democrataknak fejek a' Párisi Convent — nem a' Persiai Szófi — nem a' Royalistak — nem a' rabulisták — nem a' vers írók — nem a' filosofusok — nem az újság írók — nem a' bajonetták — nem az ostromló ágyúk — nem a' Vandernootok — nem a' Mirabók és Roberspierre — nem a' finátiák — nem a' comiték — nem a' municipalitások — nem a' kemény könyvvisgálok — nem a' tudós mómusok — egy szóval, nem semmi teremtés által. — Ez a' természetnek hatalmas isten affzonya a' fortuna meg jelent — meg nyitotta menydörgő ajakát — 's az egész világ bámulással halgatott szavaira, mivel minden keresi, de nem minden nyerheti meg kegyelmét. — Ez a' fantóm így szállott az éliseumnak mezején tébolygó árnyékokhoz.

Kivánok minden embernek egészséges tester — jó gyomrot, a' melly nélkül nem gyönyörűség, hanem tsupa nyomorúság e' világ, és a' melly nélkül lehetetlen a' test alkotmányának sokáig épen fel állani — mindennek jó meleg szobát és jó kályhát kivánok az új esztendei kemény hidegben, mivel igen nehéz a' hideg és füstös szobában lakni — kivánom hogy kevés uraság tselédje mennyen új esztendei köszöntésére, mivel az ilyen complimentumok nagyon ki üresítik az erszényt — kivánom hogy a' kalmár, a' szabó, a' varga halassza még egy két hétre a' contóval való visitát, mert így két hólnapig se mehet sült kappan az asztalra — kivánom, hogy minden melegen és szarazon tartsa gyomrát és lábait, meg ne vesse *Boerhavenek* ebbeli halznos tanatsat, másként el nem kerülheti a' kólikát — kivánom, hogy minden elégedjen meg maga sorsával, e' nélkül senkinek sem éjjeli sem nappali nyugodalma nintsen — kivánom, hogy minden mértéktelenen egyen, igyon, tántzollyon a' farsangban, a' sok dobzódás, bor ital, nyughatatlanság emesztő ellensége az erszénynek és égenségnek — kivánom, hogy senkinek dolga ne legyen a' tudósokkal, a' kik

mindent jobban akarnak érteni és tudni, mint mások — minden házasulandónak azt kívánom, hogy valameddig elegendő kenyere nints, addig hagyjon békét a' feleségnek, másként nem gyönyörűséget, hanem bánatot és nyomorúságot vezet magának, a' lakadalma után nyóltzad nappal az ahlakán is ki repül a' szeretet — kívánom, hogy minden kerüllye a' bal körmű feleséget, másként egy óraig sem élhet tsendessen, a' házasulandóknak jó szívű tsinos, takaros, és nem morgó feleségeket — a' férjhez menendőknek pedig értelmes, józan életű és szorgalmatos férjeket kívánok. Végtére Európának tsendességet, magyar Hazámnak békeséget — vitéz hazámfiainak nyugodalmas téli kvártélyt és meleg szobát, borostyán ágakat, de tsak a' békekességben, barátimnak meg elegendést — olvasóimnak újság olvasásra való appetitust, az újság íróknak pedig és a' Magy Kurirnak sok olvasót kívánok, de tsak ollyakat, a' kik nem tsak meg ígrik, de annak idejében meg is fizetik a' barna paripa abrak jának árrát. — Kívánom hogyha tovább is tartánd a' háború, miadenkor kedves történéfèkkel kedveskedhessem az olvasó publicumnak. — Most pedig lássuk mitsoda új hírek jöttek a' Réusnak környékeiről.

A Német országi, és Belgiomi Tsata-piatzokról.

A' természet, az idő, a' föld, az érzékenység 's elevenség nélkül való dolgok, és az okatlan állatok meg szünevén nyári és őszi munkáságaiktól téli nyugalomra hajtyák lankadt fejüket, égyedül a' telhetetlen emberi indulat rontya meg a' természetnek változhatatlan törvényeit, és még akkor is, midőn az érzekenység és értelem nélkül való valóságok alufznak, egymást nyughatatlankodtatni, és fogyasztani meg nem szünek. Úgy gondolkoza vala e' világ, és ebben mi újság írók és olvasók is, hogyha eiőbb nem is, bizonyossan utólsó hólnapja tsendességben végzi el az 1794-ik esztendő utólsó pályá fuását;

azomban ebben is tsattogtak az öldöklő szerzámok, ebben sem lehetett az emberi vér ontásnak vége, ebben is sokaknak élete fonalát elmettette a' párkáknak irgalmatlan ollója.

Azt írja *Dec.* 18 ik napján *Albert* Saxóniai Kir. hertzeg *Heydelbergai* lo kvártyaból, hogy az előtt negyed nappal, 9 órákor, el akarván a' Frantziák a' *Weisenau* alatt állott forpostyainkat, az az, külső tábori őrállóinkat tsipni, nagy erővel mentenek légyen elienek, és vissza is nyomták őket egy darabon; hanem segítségekre mentvén a' mieinknek *Gometz* és *Breschern* Obesterek, ismét vissza tértek elobbi tanyáikra, és más nap dél utánnig tsendességben vóltanak, hanem akkor számos Fr. gyalogság és lovasság akart *Zahlbach* alatt vigyázott seregeink ellen menni, de látván a' mieinknek készségeket, ismét vissza fordúltak.

Későbbben, u. m. *Dec.* 25-ikén arról tudósíttya *Albert* hertzeg a' Fr. udvari hadi Kancelláriát, hogy minekutánna *Dec.* 21-ikén bé következen nagy hideg miatt, a' Rénus jég darabokkalt meg tölt, és a' *Manheimnal* lévő hajó hidnak némely részét el szakasztotta vóna, a' Rénus túlsó partján lévő sántzokban és földvárakban fekvő Ts. K. és Palatinatusi seregek egészen el szakasztattak a' *Manheimban* fekvő őrizettel való ézyeségtől. — Ezt látván a' Fr. seregeknek kormányozó vezérje, leg ottan fel kéreittette mind a' Rénus sántzát, mind a' földvárat, még pedig oíly formán, hogy az azokban fekvő katona őrizet hadi fogságra adja magát, az ottan lévő ágyúk, tábori eszközők, és magazinumok, 's végtére azon nevezett erősségek is adattassanak nékie által. Valamennyiszor meg újítottia ezen kívánságát, bátor 40 ezer emberrel, és 150 ágyúval fenyegetődzött légyen is, mindannyiszor üres vátaszt nyert. Végtére maga *Hendelet* a' Fr. Generál adjutansa is megjelent, tellyes hatalommal éven fel ruháztatva, a' capitulatiónak ki készítésére, 's

meg erősítésére: mivel mindazáltal részünkről a' vala a' kívánság, hogy a' Frantziák által készített erösségek is rontassanak le, hogy mind katonai őrizetünk, mind ártillériaink, 's egyebb ott lévő táborigi készülleteink szabadon borsátassanak el, és az egész háború alatt semmi bántódásane legyen *Manheim*nak, félbe szakadt az alku.

Illyenképen *Dec.* 23 ik napját követett éjjel hozzá fogván a' Frantziák a' szörnyű ágyúzáshoz, nemcsak a' Rénuson túl lévő erösségeket, hanem magát *Manheim* városát is keményen kezdetek ágyú golyóbisaik, haubitzáik, és bombáik által szorongatni, és kiváltképen a' városnak épületeiben igen sok kárt okoztak, hanem a' városi őrizet is meg felelt magáért, és tellyes bátorsággal viselte magát.

Más nap, dél után 4 órakor meg szülvén a' rettentő ágyú ropogás, ismét meg jelent a' Frantzia General Adjutánsa *Hendelet* a' capituláció véget, ezt is hozzá adván serkengető okaihoz, hogy ha a' Rénus sántza, és földvárak nékiek önkényen fel nem adattatnának, azonnal újabb bateriákról, és újabb lövöldöző szerfzámokkal kezdenek *Manheim*nek ostromoltatásához. Illyenképen eleve el látván azt az eggyesült seregeknek vezérei, hogy sem a' Rénus sánczát, és földvárakat, sem az azokban fekvő katonaságot meg nem lehetne *Manheim*nek romlása által menteni, e' mellett az óránként mind jobban jobban nevedett hideg miatt a' hajókon való által járás is nagyon meg lévén nehezítettve, minekutánna a' nevezett erösségekben lévő ártillériának és munitiónak nagyobb része *Manheim*ba által vitetett volna, *Dec.* 25-ik napján által adattattak a' fent nevezett erösségek, olly fel tétel alatt, hogy az azokban fekvő őrizet szabadosan borsátasson, és az egész háború alatt leg kissebb nynghatatlanság se okoztasson *Manheim* városának.

A' Cs. K. vitézek közzül, *Dec.* 23 és 24. napjain, 7 ember hólt meg, 13 esett sebbe; az utólsóbbak

között volt *Ebal Preisz* német gyalog regimentéből való kapitány. — A' Palatinatusi, Bavariai és B ponti seregeknek sem volt több vezteségek.

Clerfayt hadi Tármas er azt írja *Dec. 18* ikén a' Béts. udvari hadi Cancelláriához, hogy a' *Yorki* herczeg tavo léte e alatt, az Anglus és Hannoveranus seregeket kormányozó Hannoveranus Generaloak *Walvoden* nek, és az Orániai örökös herczegnek *Fridriknek* únszolására hat batalion gyalogság küldte ett B. *Alvintzy* hadi Tármaster *Arnheim* és *Wagninge* közt cantonirozó corpusától, az ellenség Hollandiában tett előmenteleinek meg akadályoztatására, mely hat batalionok helyett, ismét más hat battallion ment Baró *Alvintzihez*, hogy annyival bizonyosabb lehessen, a' *Roor és Wesel*, és a' *Wesel és Emmerich* közt fekvő Rénus körövékeinek védelmeztetése.

Továbbá, a' következő történetekről tudósít bennünket a' Bétsi diarium 1. hogy az *Alvintzy* Generál 30000 emberből álló corpusa *Emmerich*, *Arnheim*, és *Doesburg* közt cantonirozig, magának a' nevezett magyar Generálnak kvártélyja pedig *Arnheimban* vagon, hogy annyval jobb alkalmatossága lehessen a' *Walvoden* Hannoverai Generállal való égyet értésre, a' midőn vagy a' *Waal*, vagy a' Rénus vizén által akarnának a' Frantziák jönni. — 2. Hogy *Heusden* déli Hollandiának várasa engedelmet kért, de nem nyert légyen a' Hollandiai karoktól arra, hogy a' *Maas* vize mellett kormányozó Fr. Generált meg kérhették volna, a' *Maas* mellett levő töltéseknek meg újítására, a' mellyeknek által fúratása, mind a' nevezett várasnak, mind magoknak a' Frantziáknak káros lehetne. — 3. Hogy sok ki költözött *Mastrichti* lakosok térjének vissza honnyaikba, azok pedig a' kik sem engedelmet, sem szabad utazásra való levelet nem nyerhetnek a' Hollandiai statusoktól, erről való tanubizonyosság leveleket szoktak a' *Mastrichti* commendansnak küldeni, olly veggel, hogy hátra hagyatott örök-

ségeiket meg menthessék a' kótyavetyére való hivatástól. — 4. Hogy a' Frantziáknak Bréda és Berg Op Zoom környéken táborozó seregeik, több több seregekkel öregbítsenek, és gyakorta szembeszálljanak a' nevezett erősségekből ottan ottan ki csapó Hollandu-okkal. — 5. Hogy Pichegrü Fr. Generál már vissza tért légyen az emittet erősségeket ostromló Fr. északí armádiához, és szorongattatya azokat.

Nagy Britannia.

Londonban egy igen fontos nyomtatott irás árúltatik mostanában, mellynek szerzője, egy olly Angus hadi vezér, a' ki a' múlt egész esztendőben jelen vólt a' Frantziák ellen viseltetett háborúban, és így szemmel látó bizonyosága vólt azoknak a' hadi történeteknek, mellyek az Austriai Belgiomban, a' Maas vize körül, és Hollandiában meg estenek. Irásában azt akarja meg mutatni, hogy a' 4 ik táborozásnak szerentséssen leendő folytatására, leg alább 400 ezer fegyveres embert, és egy-néhány ezer ágyút kelletik a' szövetséges fejedelmeknek öszve gyűjteni, hogyha a' Rénus alsó vidékén Hollandia fele *defensive*, avagy védelmezőképen, a' Rénus felső részén pedig Lotharingiában és Alsátziában *offensive*, az az, támadóképen akarnak a' Frantziák ellen hadakozni. — A' Rénus közép tájékának fedezésére is 100 ezer embert mond szükségesnek lenni.

Akárhogy 's akár mint légyen a' dolog, elég az ahoz, hogy N. Britannia erössen készül a' negyedik esztendei campaniához, az az, a' jövő nyári hadakozáshoz, mellynek szerentsésebb folytatására 18 millió font sterlinget, az az, 180 millió forintot fog költsön fel venni.

Azomban a' Fr. republica is meg téteti maga részéről az Anglusok ellen a' hadi készületeket, és a' minémü gyűtőlséggel viseltetnek a' Brittusok az új Frankusok eránt, épen ollyan, sőt ta-

lám még nagyobb méreg forog ezekben amazok ellen, és azt mondják, hogy kézzelbék akármit mivelni, mint a' kevély *Carthágóval* békessegre lépni. — *Freron* egy *Párisi* nevezetes újság író, *Orateur du peuple* nevű újság leveleiben azzal vádolja a' többi közt az Angliai ministeriumot, hogy e' tartya a' több szövetséges fejedelmeket hadi költséggel, és ha e' nem volna, már régen békesség volna Európában, már régen talpra alhatott volna a' Fr. republica. Azt ugyan egy átallyában állítani nem lehet, hogy Anglia tartaná a' több hadakozó Fejedelmeket költséggel; de ha úgy volna is a' dolog, bizonyosan nem Anglus, hanem Frantzia penzel tartaná. Tsak a' *Martiniquei* és *St. Domingoi* Amerikai szigetekben, a' mellyek ennekelotte a' Frantzia birodalomhoz tartoztanak, de a' több szigetekkel egyetemben a' Brittusok által el foglaltattak, annyi kintset, annyi portékát, annyi drága Amerikai termést nyertettek az Anglusok, mellynek az árcan háromszzöteig is hadakozhatna nem tsak Britannia, hanem egész Európa. Embert pedig tsak pénz legyen, eleget lehet a' gátra találni. És éppen ez a' leg főbb ok, a' melly miatt annyira bolzszonkodnak az új Frankusok a' Brittusokra, és *Pitt* miniszterre.

A' napnyugoti Indiában (így nevezetik e' világnak 4. ik része Amerika, a' tengeren kereskedő nemzetek és hajósok által) nem szinte leg jobban láttatik a' szerentse N. Britannianak kedvezni. — A' *Guadeloupe* nevű szigetben volt katona őrizet *Graham* Generál vezérjekkel együtt kéntelen volt magát a' Frantziáknak foglyúl adni, a' honnan katona parolájokra, olly magok le kötelezésével, hogy ebben a' háborúban többé ellenek fegyverrel nem fognak szolgálni, *Halifaxba* küldettek által. Azon őrizetnek egy más része a' *Charlesi* erősségbe húzta be magát, 's ottan várja Európából a' segítséget. — *Rochambeau* (olvasd *Rosambo*) Fr. Generál, a' ki a' múlt 1793 ik esztendőben igen vitézi módon védelmezte *Martinique*

szigetét, annak Anglusok által lett el vétetésétől fogva pedig az Amerikai Szabad Statusokban múlt, igazgattya mostanis a' Frantzia seregeknek Amerikai hadi dolgaikat, ő szed és gyűjt az Anglusok által el foglaltatott szigetekből ki költözött lakosokból seregeket, ő gyakoroltattya azokat a' fegyverben, ő küldi őket a' több Frantzia seregekhez, ő készíti ki a' planumokat, a' mellyek szerént folytattják a' többiek a' hadi dolgokat. E' pedig édes atyától, az öreg *Rochambeau* Marsaltól, a' ki egy leg nevezetesebb tagja a' *Párisi* hadi Commissionának, veszi az instructiókat.

A' *Londoni* levelek említik azt is, hogy a' múlt esztendőnek két utolsó hónapjaiban 131 kereskedő hajót rablottak el a' Frantzia kapzsi hajók, mellyek közzül 102 hajó az Anglus kereskedőkhöz tartozott. — Ezen Fr. rabló hajóknak megzabolázására egynéhány hadakozó hajót küldött ki az Admiralitas, avagy a' tengeri dolgokat kormányozó collegium. — *Howe* Admirálról iratik, hogy az Angliai nagy flottának kormányát le tette, és hogy *Hood* Admiral tétetett légyen annak vezérévé.

Spanyól Ország.

Nem szégyenlem azt a' bennem meg rögzött erőtlenséget meg vallani, hogy én a' jövőndő mondóknak igen kevés, hitelt tudok adni, még is mindazáltal meg nem álhatom, hogy emlékezetet ne tegyek egy Spanyol országi 102 esztendőös remete profétáról, a' ki sok tsuda tételei mellett, a' jövőndő dolgokról is igen sokat beszéil, a' látogatására járó kösségnek. Ez a' *Sierra Morenai* hegyekben lakó szent ember a' többek közt azt jövőndöli, hogy ezen reánk viradt 1795 ik esztendőben, azon hónapokig, mellyekben a' gyümölcsök eredni kezdenek, az Isten hívségében álhatossan meg maradt emberek segítséget fognak nyerni, és a' kégyetlen haláltól meg menekedtek mel-

léjek állani. — Az Istennek egyháza gyászolni, a' folyó vizek és patakok vérrel habzani fognak, hanem végtére egy olly ferű fog meg jelenni, a' ki sok tsudákat teszen az emberek előtt. — Egy nagy folyó viz mellett, a' viadalnak helyére, a' viaskodásnak közepette el fognak a' jók érkezni, a' hadakozást féibe szakasztani, és békességet szerezni. — Annakutánna nagy éhség és dög halál fog a' földre következni, mely az emberi vér által meg nedvesitetett földnek termékenységéből származandó bőség váltatik fel — a' gonoszok e' világnak más részeibe bujdosnak ki, ott sem leszen állandó lakások, hanem egyik helyből a' másikba vándorlanak által, mind addig, míg minden emberektől elhagyattatván, érdemek szerént, szomorú halállal múlnak ki e' világból."

„A' békesség áldott napjának fel derülése után, az ártalmas revolúciókra leendő emlékeztetés végett, minden Európai birodalomban egy templom fog fel építeni, az istennek papja azokban minden esztendőben egyizer prédikálni, az el téveledett embereket hathatosán inteni, és őket az Isten által az emberi nemzetre ostorúl bocsátott partosságoknak szomorú következéseire emlékeztetni, az Istennek átka azokra fog háramlani, a' kik a' világi böltsesség által kívánnyák el tsabítani az emberi nemzetet. — A' zürzavaroknak és rendezetlenségeknek országában, a' mely leg érdemesebbé tette magát az isteni büntetésekre; még azután is sokáig fog a' nyomorúság uralkodni. Végtére, 1800 ik esztendőben áll helyre tökéletesen a' tsendesség a' békesség, és az emberek közt való szép egyesség, ekkor kezdi el a' szerentse a' maga futását, és a' tengernek közepette fekvő ország nemcsak az, hogy magától ölzve fog omlani, hanem a' természet által is el hagyattatik."

Ez a' jövendő mondásnak lelkével bíró szent ember és remete, a' Spanyol királyról is sok, és mindenféle dolgot jövendölt, melyek mind fel

jegyeztettek, a' királynak által adattak, de még eddig ki nem hirdettek. — A' próféta senkitől semmi jutalmat, és semmi eledelt el nem veszen, tsupán gyökerekkel él, és a' száraz földön hál. — Sokan járnak látogatására, de senkivel addig beszédbe nem botsátkozik, valameddig vele nem imádkozik.

A' mai hermeneuticusok és philologusok azt szokták az' illetén prófétziákról mondani: *Optima clavis prophetiarum, est implementum earum*, az az, *leg jobb kultsa a' prófétziáknak azoknak beteljesedések.* — Mig következzenek jövendőben mind Európára közönségessen, mind Spanyól országra különössen, az olly sűrűhomályba vagy on rekesztetve, mellynek kárpittyán a' leg élesebb microscopiummal néző politicus sem láthat kerestül. Ellenben a' mik már meg történtek, hanem mind úgy is, a' mint történtek, de csak ugyan meg lehetösen tudjuk. — Tudjuk, és valósággal sajnállyuk, hogy a' múlt esztendőben szerentsétlen vólt a' Frantzia pártosok ellen hadakozó Spanyól Ármádia — tudjuk, hogy valamit ennekelőtte két esztendővel Frantzia országban, nevezetesen a' *Roussiloni* Gréfságban el foglalt, mind egy száligjismét el vesztette — végtére azt is hallottuk, hogy a' múlt Novembernek 24 és 25 ik napjain ismét nem kis tsapás esett rajtok, a' mellyben önzön maga Gr. *de la Union* Spanyól fő vezér is, ha igaz, el vesztette betses életét.

Ezen szomorú történétről ugyan még eddig, semmi officialis tudositást nem vettünk; mind azonáltal, hogyha hitelt lehet a' *Párisi* leveleknek adni, annak valóságáról nem kételkedhetünk. Ezek következő módon adják e' do'got elő: *Nov. 24 ik és 25 ik* napjain, ismét meg paskoltattak a' Spanyólok győzödelmes ármádiánk által *Navarrában.* — Úgy gondolkoznak vala, hogy azon seregeinket, a' mellyek a' hegyekre és kösziklákra való mászkalásaik által el fárasztattak, a' sebes essók és hó miatt el lankadtak, minde

veszedelem nélkül meg támadhatják. — De nagyon meg tsalatkoztak véelkedésekben. — Minekutánna minden toltéseiket ki lövöldözték volna vitézeink, bajonettaikkal rohantak a' Spanyólokra, által törtek hadi rendjeiket, le verték lovasaikat, 1000 embereknél többet meg ötek, a' többit pedig izéllyel üzték.

Katalóniában ennél is nagyobb szerentsével élt ármádiánk. — A' Nov. 19-ikén nyert gyozödelmek, újabb, és amannál is izembe, ötlöbbs gyozödelmet szült néki. — Minden lehető akadályokat, a' mellyeket a' természet és mesterség ki gondolhattott, kellettük képzelnünk — 80 — 100 jól készitetett redutákat, az az, föld várakat, mellyek egynehány 100 ágyúkkal valának megspekeltetve — 40 — 50 ezer Spanyól feküdt sántzaikban — redutaikból 's egyebb erősségeikből zápor eső módra hullottak ágyú golyóbisai seregeinkre — 40 — 50 ezer ember tzéltott és lött apró fegyveréből reájok — még is három óránál kevesebb idő alatt mindenünnen ki üzték őket bátor vitézeink — és már most *Jonkierában* nagyon fo kvártélyunk. — Végtére a' *Liersi* tetökre vonta magát az ellenség, 's onnan akarta a' *Figuerai* erősséget védelmezni, de onnan is le vertük őket, és minekutánna 7 vagy 8 órán földre üztük volna, este felé, marsiroztunk bé a' nevezett várba.

Nov. 21-ikén körül vettük a' várat, és felkértük. — *Perignon* kórinányozó Generálisunk, és *Ortrajax* 's *Onixano* Spanyól Obristlajtinantok közt való capitulatio tegnap erőssitetett meg, melly szerént a' vár kezükbe adatott, az abban lévő 9107 főből álló katona örizet minden hadi tífzeséggel ki költözött onnan, le rakta fegyverét, hadi fogságra adta magát, és innen *Tolosába*, *Langvedotiának* fő es erős várasába fog küdettetni. — Már most egyenesen *Rosas*, *Katalóniának* erős várasa és ki kötő helye ellen masirozunk, és azt is fel fogjuk kérni, semmit nem kéteikedünk fel adattatásáról. —

A' leg újabbi, és épen mai napon hozzánk jutott *Madridi* levelek nem szólnak ugyan világosan ezekről, de csak egy két szavokból is kitéttik, hogy ottan nem igen jól folynak a' dolgok. Ezek ekként fejezik ki rövideden magokat: Az ármádiainktól hozzánk jött hírek, *úgymondnak*, épen semmi vigasztaltásunkra nincsenek; a' napnyugoti Pyrenéusi hegyek közt ismét egy véres tsata történt, a' melly után egynéhány erősségeinket el foglalták a' Frantziák *Katalóniának* túlsó részében. — *Pampelóna* még most is keményen ostromoltatik átalok, és ritka, ha el kerülheti kezeket. — Mind *Navarrán*, mind *Biscayában*, nagy félelem, szorongattatás és nyughatatlanság közt vagynak a' lakosok, sokan közülök ki költöznek honnyaikból. E' miatt a' fő kormány szék is meg kettőzötti szorgalmatosságát, és csak nem minden nap együtt tanátskozik a' király és a' ministerium.

Lengyel Ország.

Lukóvsky Xavér, a' ki sok ideig sokféle pufftitást, és kégyetlenséget gyakorlott déli Prussióban, és hűramja társaival az utasokat is megfoztorta vagyonkaiktól és könteseitől, végtére csak ugyan a' Prussziai katonák horgára akadt, és, a' mint Posenből iratik, *Dec. 13-ikán* vitetett oda fogva bé.

Thorunumból azt irják, hogy nemtsak *Ropin* hertzeg, hanem Gróf *Stackelberg* is, a' ki, a' Lengyel insurrectió előtt Orosz követ vala *Warsóvidban*, oda várattatnak, és hogy az Oroszok által el foglaltatott Lengyel tartományokhoz, mind a' *Vistulának* környékei, mind a' *Krakóviai* Vajdaság hozza fog ragasztatni. Annyit már magános levelekből is tudunk, hogy a' Prussusok az Orosz seregeknek által adták *Krakóviát*. — *Bloniában Warsóviához* négy mérföldnire.

már Prussiai posta hivatal vagyok. Onnan iratik az is, hogy a Lengyel insurgenseket tizenkettő fel millió livraval segítette a Párisi Convent, a mely pénz Helvetzián és Német Országon vitétt keresztül.

Már most egész *Lythvânia és Samogitzia* Orosz hatalom alatt vagyok, és míg is eskutiek az Orosz Császárné hívségére és engedelmességére. — E két tartományokban, addig is, míg Lengyel Országunk dolga el válna, *Rapin* herczeg tététt fő kormányozóvá 6000 rubel asztali pénzrel, és Grodnóban fog lakni.

Gallitziában is nagy hadi készületek tététnék az Austriai seregek részéről, a melyek *Sendomiáriában* fognak le telepedni.